

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО  
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года | № 298 (13108) | Вторник, 27 декабря 1966 года. | Цена 2 коп.

## СОРЕВНОВАНИЕ В ЮБИЛЕЙНОМ ГОДУ

На днях Верховный Совет СССР единодушно утвердил Государственный план развития народного хозяйства и Государственный бюджет страны на 1967 год, проекты которых были рассмотрены декабрьским Пленумом ЦК КПСС. Через неделю начнется осуществление планов. Теперь все зависит от того, как партийные, советские, профсоюзные и комсомольские организации, министерства и ведомства сумеют организовать их выполнение, мобилизовать усилия трудящихся на исполнение резервов социалистического производства. Поэтому дальнейшее развертывание соревнования — испытанного метода коммунистического строительства — является сейчас одной из наших главных задач.

Социалистическое соревнование в Советском Союзе имеет богатую историю, замечательные традиции. Сейчас, когда советская Родина вступила в свой пятидесятый год, соревнование становится поистине всеохватывающим и творческим. Его девиз — борьба за выполнение решений XIII съезда КПСС, за то, чтобы, наряду с увеличением выпуска продукции, росла производительность труда, снижались себестоимость и улучшалось качество изделий, чтобы материальный и культурный уровень жизни народа поднимался изо дня в день. Примечательна особенность соревнования на нынешнем этапе — экономический обоснованный, научный его характер, соответствующий духу и задаче хозяйственной реформы. В центре соревнования, как подчеркивается в недавно принятом постановлении Центрального Комитета партии о работе Тульской партийной организации по воспитанию социалистической дисциплины труда, должны находиться вопросы укрепления трудовой дисциплины.

В этих условиях руководить соревнованием и его составной частью — движением за коммунистический труд — необходимо особенно квалифицированно и оперативно. Три месяца назад президиум ВЦСПС принял специальное постановление «Об улучшении организации социалистического соревнования». За прошедшее время на местах проделана определенная работа. Однако указания XIII съезда КПСС о более широком развитии соревнования выполняются еще медленно. И сейчас, на пороге второго года пятилетки, когда страна несет юбилейную вахту, очень важно еще раз

важный «механизм» соревнования, которым является пропаганда передового опыта, не везде еще отлажен достаточно хорошо. Партия осудила методы «тепличного» выращивания передовиков, раскритиковала такую практику, которая искусственно, для показа, создавались «примерные» цехи и хозяйства. К сожалению, кое-кто по-прежнему критику по-прежнему не перестал заниматься распространением производственного опыта. Ослабил внимание к лучшим образцам труда наша печать. Надо решительно и настойчиво поправлять дело. Успех социалистического соревнования во многом зависит от того, как подводится его итоги, насколько квалифицированно, глубоко анализируются все стороны деятельности трудовых коллективов. В своих письмах читатели «Правды» справедливо отмечают, что в некоторых организациях результаты соревнования подводятся формально. Допускаются существенные недостатки в поощрении отдельных категорий работников и коллективов, бывает, что премии вручаются не на общих собраниях, а келейно, через окошки касс бухгалтерий. Сейчас, в связи с переходом предприятий на новую систему планирования и материального стимулирования, создаются условия для всестороннего контроля за выполнением обязательств, для более правильного использования фондов материального поощрения. Ход соревнования должен всегда быть на виду у масс, а каждый соревнующийся — знать, каково материальное вознаграждение или моральное поощрение он получит при достижении определенных показателей.

Советский народ с удовлетворением встретил одобренные декабрьским Пленумом ЦК КПСС и утвержденные Верховным Советом СССР план и бюджет страны на 1967 год. Их выполнение открывает путь к дальнейшему укреплению экономики нашей Родины, усилению ее оборонной мощи, повышению материального благосостояния трудящихся. Юбилейные обязательства уже приняли многие коллективы. Теперь, когда годовые планы утверждены, обязательства будут разрабатываться на всех промышленных предприятиях, стройках, в колхозах и совхозах, в районах, городах, областях, краях и республиках, в отраслях производства. Нет сомнения в том, что под руководством ленинского поколения, развернутое широкое социалистическое соревнование, советские люди достойно встретят 50-летие Октября, успешно справятся с заданиями второго года пятилетки.

[Передовая «Правды» за 26 декабря].

## Прошла машина — канал готов!

МИНСК. 30 кубометров грунта выкапывает час экскаватор-канавокопатель марки Д-583. Этот самоходный агрегат за один проход оставляет готовый канал глубиной в два метра. В новом году мелиораторы получат первые такие агрегаты с маркой Мозырского завода.

Это — одна из восьми технических новинок, которые созданы конструкторами минского СКБ «Мелиораш». Все они прошли государственные испытания. Рекомендована к серийному производству навесная каналоочистительная машина. Скоро на вооружение мелководных стран поступит также бульдозер с поворотным отвалом. Он в полтора раза производительнее обычных.

Начнется серийное производство канато-скреперной установки для очистки прудов и водоемов.

## СОВЕТСКИЕ ГОСТИ В СТАМБУЛЕ

СТАМБУЛ, 25 декабря. (Спец. корр. ТАСС). Председатель муниципалитета Стамбула Хашим Ишджан устроил сегодня большой прием в отеле «Тарабия» на берегу Босфора в честь Председателя Совета Министров СССР А. Н. Косыгина.

Приветствуя советских гостей, мэр Стамбула отметил историческое значение визита главы Советского правительства в Турцию. Он провозгласил дружбу между народами Турции и Советского Союза.

В ответном слове А. Н. Косыгин поблагодарил мэра города Стамбула и в его лице все население города за теплый прием, оказанный советским гостям.

Отметив, что он разделяет слова мэра о том, что дружественные отношения между Советским Союзом и Турцией имеют большое значение для сохранения и укрепления мира во всем мире, глава Советского правительства сказал, что все народы Советского Союза с большим уважением относятся к турецкому народу, к турецкой интеллигенции, к трудолюбивому рабочему классу и крестьянству.

А. Н. Косыгин подчеркнул, что если народы Советского Союза и Турции будут вместе действовать ради сохранения мира во всем мире, то от этого дела мира только выиграет. Глава Советского правительства провозгласил дружину в честь дружбы между народами двух соседних стран.

Прем прошел в теплой и дружественной обстановке. Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин и лица, сопровождающие его, совершили сегодня также поездку по Стамбулу и ознакомились с его достопримечательностями.

## ТОВ. ПРОКОФЬЕВ М. А. — МИНИСТР ПРОСВЕЩЕНИЯ СССР

Президиум Верховного Совета СССР назначил тов. Прокофьева Михаила Алексеевича министром просвещения СССР. (ТАСС).

## П Л Ю С Н Е Д Е Л Я

СВЕРДЛОВСК. За последнюю неделю старого года промышленность Среднего Урала, завершив годовую программу, выпустила сверхплановую продукцию на сотни миллионов рублей.

Заводы и фабрики, переведенные на новые условия планирования и экономического стимулирования, получили почти на тридцать процентов прибыли больше, чем прежде.

## Сообщение ТАСС

# АВТОМАТИЧЕСКАЯ СТАНЦИЯ «ЛУНА-13» СОВЕРШИЛА МЯГКУЮ ПОСАДКУ НА ПОВЕРХНОСТЬ ЛУНЫ И ПРОВОДИТ НАУЧНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ

24 декабря 1966 года в 21 час 01 минуту московского времени автоматическая станция «Луна-13» совершила мягкую посадку на поверхность Луны в районе Океана бурь в точке с селенографическими координатами: 18 градусов 52 минуты северной широты, 62 градуса 03 минуты западной долготы. Полет станции продолжался около 80 часов. 22 декабря в 21 час 41 минуту была успешно проведена коррекция траектории полета станции «Луна-13» с таким

расчетом, чтобы обеспечить ее прилунение в заданном районе. При полете к поверхности Луны на расстоянии 70 километров была включена тормозная двигательная установка, и станция «Луна-13», погасив скорость, совершила мягкую посадку. Со станцией «Луна-13» установлена надежная радиосвязь. По данным телеметрии, бортовая и научная аппаратура автоматической станции функционирует нормально. Станция проводит научные ис-

следования по программе изучения Луны. Одновременно с передачей телевизионного изображения лунной поверхности со станции поступают данные научных измерений и показания датчиков, характеризующие работу систем и аппаратуры станции. По данным телеметрических измерений, аппаратура, установленная на борту станции, функционирует нормально. Программа исследования Луны продолжает выполняться. Координационно-вычислительный центр ведет обработку и анализ поступающей информации.

# Н О В Ы Й П Е Й З А Ж Л У Н Ы

МОСКВА, 25 декабря. (Корр. ТАСС). 20 часов 20 минут. Раздаются позывные советского радиотелевидения. На экранах телевизоров показывают снимки лунной поверхности, только что переданные на Землю советской автоматической станцией «Луна-13».

Перед телезрителями предстал призрачно освещенный ранним утренним солнцем пейзаж Луны. «Луна-13» продолжает научные исследования, начатые в феврале этого года советской автоматической станцией «Луна-9». На поверхности Луны видны камни и песчинки. Исследования в феврале показали, что наружный слой лунной поверхности сравнительно мало прочен, в то время как с глубиной, по-видимому, прочность лунных пород возрастает.

Интересно сравнить места посадок двух исследовательских лунных лабораторий «Луна-9», как известно, опустилась на грунт на довольно горстом участке примерно на границе Океана бурь и «материка». А «Луна-13» прилунилась значитель-

но севернее, что называется, на самом «дне» Океана бурь. Сравнение этих двух участков показывает, что поверхность Луны как в материковой части, так и в океанической сильно изрыта углублениями и изобилует камнями разной величины.

Интересно отметить, что исследования панорамы, сделанные автоматической станцией «Луна-9», показали, что лунные камни как бы приподняты, стоят на своеобразных «педесталах». Как отметил в своем комментарии по телевизионному профессору А. И. Лебединский, это явление вызвано воздействием солнечного ветра и метеоритных дождей на поверхность естественного спутника нашей планеты. Дальнейшее исследование, более подробное изучение снимков, передаваемых «Луной-13», поможет ученым уточнить этот вывод.

Как подчеркнул профессор Лебединский, нынешний год был особенно «урожайным» в исследовании Луны. Он начался с прилунения в феврале станции «Луна-9». Тем самым началась новая эра в изучении Луны. На

протяжении столетий астрономы были ограничены разрешающей способностью телескопов, которая медленно возрастала со времен Галилея до наших дней и достигла, наконец, величины порядка сотен метров.

«Луна-9» достигла разрешающей способности примерно в 100 тысяч раз больше. На снимках лунной панорамы, полученной станцией «Луна-9», она составляет около одного миллиметра. «Луна-13» обладает аналогичной аппаратурой, что и «Луна-9», и уже начала 25 декабря передачу панорамных снимков. Такая разрешающая способность — от огромных скал до крохотных песчинок — создает совершенно новые возможности изучения. Еще большие перспективы открывает непосредственное прикосновение к лунной поверхности.

Уже станция «Луна-9» впервые опробовала прочность лунной поверхности. Удалось установить, что наружный слой лунной поверхности толщиной в несколько сантиметров сравнительно мало прочен, тогда как далее идут гораздо более прочные слои.

Эти и другие исследования продолжит станция «Луна-13».

На экране возникают кадры, показывающие Луну такой, какой ее «увидели» «Луна-9» и «Луна-13».

Зритель видит углубления, значительное количество неровностей. На заднем плане — большая группа камней — своеобразная гряда. Темные дорожки слева — это тень, отбрасываемая элементами конструкции самой станции.

Как отметил комментатор, успешная мягкая посадка и начало работы автоматической станции «Луна-13» означают собой итог исследования естественной спутницы нашей планеты в этом году.

Полученные данные помогут ученым составить более точную карту Луны, измерить ее магнитное поле, радиационные излучения поверхности. Оба метода исследования — работа посадочных станций и орбитальных окололунных лабораторий дадут ученым более полное представление о Луне, прежде чем туда отправятся пилотируемые космические корабли.



# УСПЕХ КУЕТСЯ СООБЩА

## В ЛЕСОСЕКАХ — НОВЫЙ ГОД

Хорошие вести пришли в управление топливной промышленности. Коллектив Каргаского лесопромысла 23 декабря встретил новый год — первую смену трудящихся в счет будущего года. «Закрыли» годовую программу лесозаготовочной базы.

Новый производственный год пришел 23 декабря в лесосеки шести лесопромыслов и лесозаводов облобпрома. Годовой план лесозаготовочной базы выполнили Туганский леспромысел, коллективы Тегульдского, Парабельского, Пудинского и других лесозаводов.

Поставлена последняя подпись под проектом нового угольного склада в Томске. Проект радует облобпромысловцев: все основные производственные процессы на этом складе будут механизированы.

Это не единственное строительство облобпрома в ближайшее время. На днях заключен договор на составление проекта реконструкции Томской лесоперерабаточной базы. Основа проекта — механизация и автоматизация производственных процессов.

А. ШЕГАЛО,

начальник управления топливной промышленности Томского облисполкома.

23 декабря завод облетела радостная весть: успешно завершена программа первого года пятилетки, выполнен план по товарной продукции. Работники предприятия обязались за оставшиеся до конца года дни изготовить изделий более чем на 900 тысяч рублей. Будет выполнено сверх плана свыше 50 тысяч пар резиновой обуви. Перевыполнение объема выпуска изделий сопровождалось улучшением их качества и снижением себестоимости. Только сверхплановая экономия от снижения себестоимости продукции составил за год более 100 тысяч рублей, а сверхплановая прибыль — 120 тысяч рублей.

Достигнутые успехи — результат постоянного совершенствования производства. Намеченный план организационно-технических мероприятий в основном выполнен. За год их было внедрено 60, что позволило сэкономить 50 тысяч рублей.

Немалый вклад внесли и новаторы. В этом году их предложения позволили сэкономить около 200 тысяч рублей. Например, инициатива технологов Н. С. Мальковой и В. Н. Кожевникова, предложивших совместить две детали при сборке утюженных бот, дала годовую экономию 15,700 рублей. Еще четыре с половиной тысячи рублей помог сэкономить предприниматель слесарь Н. Я. Яковлев, изменивший конструкцию сепарки для просева индентров.

Примеры показывают, как возросла творческая активность людей, повысилась их забота о производстве. Это результат массового соревнования, охватившего все участки, цеха, службы.

Одной из интересных форм

соревнования стало движение бригад за право называться коллективом имени 50-летия Советской власти. Инициаторы соревнования за достойную встречу юбилея Октября бригады Н. П. Скрипченко, Н. И. Зубовой, В. М. Токаревой, З. Е. Волохиной, А. И. Лавровой, В. И. Греческой, А. С. Черновой и другие давно уже трудятся в счет будущего года. Заветами этого движения были ударники коммунистического труда. О результатах, которые оно дает, можно судить по тому, что 335 человек досрочно выполнили годовые программы и работают в счет 1967 года.

Партийная, профсоюзная организация, администрация предприятия больше внимания уделяют улучшению условий труда и быта рабочих. С 1 февраля были переведены на двухсменную работу оборотные конвейеры цеха № 6. Для этого потребовалось реконструировать два участка, смонтировать новое оборудование. И в результате около 1.600 человек теперь трудятся в две смены. Но это не привело к сокращению выпуска продукции.

Такая же реконструкция была произведена и на других участках. С первого января перейдет на двухсменную работу коллектив цеха формовой и неформовой техники.

Заключилась реконструкция заводской столовой, выстроен новый буфет в цехе формовой и неформовой техники. На заводе открыта дамская и мужская парикмахерские. Будет создан новый здравпункт.

Возросла и материальная заинтересованность рабочих в результатах своего труда. На многих участках производства введены более эффективные системы поощрения. Если общая

сумма вознаграждений на одного рабочего в 1965 году составила 91 рубль, то за 11 месяцев этого года — 124 рубля.

Все это и позволило заводу работать ритмично с начала года, постоянно перевыполнять задания. Коллектив завода неоднократно выходил победителем социалистического соревнования среди предприятий Ленинского района и города Томска. И сегодня на заводе переходят красивые знамена района и города.

Недавно мы вступили в соревнование с заводом «Томкабель». Соперник у нас сильный. Всем известно, что «Томкабель» — предприятие с высокой культурой труда. Тем не менее мы решили не отступать: ведь соревноваться — это прежде всего учиться.

В 1967 году перед коллективом завода поставлены высокие задачи. Надо обеспечить рост объема производства продукции на 2 процента, изыскать дополнительные резервы для увеличения плана в связи с переходом на новые условия планирования и экономического стимулирования.

Повышается и требовательность к нашим изделиям. Значит, они должны стать лучше. Так, рабочие сапоги будут выпускаться на мягком дорне. Уже сейчас перестраивается производство для выпуска всех формовых сапог по новой технологии.

Намечено много сделать для дальнейшего улучшения условий труда и быта рабочих. И это понятно — ведь все производственные задачи решать будут люди. Об их удобствах и следует позаботиться в первую очередь.

И. СТАРЦЕВ,  
директор Томского завода резиновой обуви.

## ДОСРОЧНО!

Коллективы промышленных предприятий Москвы досрочно завершили план первого года пятилетки по общему объему производства и большинству важнейших изделий. Промышленные предприятия Москвы повысили темпы роста производства, улучшили важнейшие технико-экономические показатели.

Более высоких хозяйственных результатов достигли 75 заводов и фабрик столицы, переведенные в 1966 году на новую систему планирования и экономического стимулирования производства.

План первого года пятилетки досрочно завершили промышленные предприятия Тульской, Калининской, Куйбышевской, Рязанской, Ростовской, Харьковской областей и города Харькова. (ТАСС).

## БУДЕТ ПОЛТОРА ПЛАНА

Хорошо потрудились в первом году пятилетки труженники Шегарского откормсовхоза. Еще до декабря было реализовано более трех тысяч центнеров мяса, полученного за счет привеса в хозяйствах. Годовой план за одиннадцать месяцев был выполнен на 123 процента.

Продолжается сверхплановая продажа. К первому января план

реализации будет перевыполнен в полтора раза. Соревнование животноводов совхоза в честь пятидесятилетия Советской власти сейчас возглавляет свиновод Е. Дурасова. А мясников Л. Трубачева, Е. Готлан, скотников В. Сварковский и С. Тугушаков. Г. ЛОПАТИН,  
директор Шегарского откормсовхоза.

## РУБЕЖИ ВЗЯТЫ

Для малой комплексной бригады Михаила Литвиненко из Васюганского леспромысла 23 декабря — знаменательный день. С начала года коллектив заготовил и стрелевал 16.500 кубометров леса. Это на полторы тысячи больше обязательств, которые принимала бригада на первый год пятилетки. (ТАСС).

Старо-Юнгинский лесопункт Бадюганского леспромысла в этот день перевыполнил годовую программу заготовок на полторы тысячи кубометров, в том числе по деловой древесине — на тысячу кубометров. А. ВАСИЛЬЕВ.

АНТОН АФАНАСЬЕВИЧ ПОТАПОВИЧ — ОДИН ИЗ ЛУЧШИХ ВАЛЬЩИКОВ КОМСОМОЛЬСКОГО ЛЕСПРОМХОЗА. В СОРЕВНОВАНИИ ЗА ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ ПЯТИДЕСЯТИЛЕТИЯ ОКТЯБРЯ ЕГО МАЛАЯ КОМПЛЕКСНАЯ БРИГАДА ПОСТОЯННО ПЕРЕВЫПОЛНЯЕТ СМЕННЫЕ ЗАДАНИЯ. Фото В. Ефименко.

Кабинет политического просвещения «Красного знамени»

# КАПИТАЛИСТИЧЕСКОЕ ВОСПРОИЗВОДСТВО И ЭКОНОМИЧЕСКИЕ КРИЗИСЫ

Мир капитализма периодически сотрясается разрушительными экономическими кризисами, которые, по словам К. Маркса и Ф. Энгельса, «все более и более грозно ставят под вопрос существование всего буржуазного общества». В США только после второй мировой войны имели место экономические кризисы в 1948—1949, в 1953—1954, в 1957—1958 годах.

Сущность и причины экономических кризисов пытались объяснить многие социологи. Но единственно правильный ответ дал К. Маркс, создавший теорию воспроизводства общественного капитала и экономических кризисов. Он научно доказал, что кризисы — неизбежный спутник капитализма и ликвидировать кризисы можно лишь путем уничтожения самого капитализма.

Отсутствие в последние годы очень глубоких и длительных (масштаба 1929—1933 гг.) кризисов перепроизводства создало в буржуазном мире питательную среду для иллюзий о бескризисном развитии капитализма. Между тем это говорит лишь о том, что действительность значительно сложнее любых схем и для объяснения особенностей экономической обстановки в капиталистических странах уже недостаточно простой ссылки на закономерность, действовавшую в прошлом.

Задача пропагандиста и слушателя заключается в том, чтобы, глубоко усвоив экономическую теорию К. Маркса, всесторонне раскрыть характерные особенности современного циклического (от одного кризиса к другому) развития капитализма, связать этот анализ с актуальными задачами коммунистического и рабочего движения.

Данная тема носит обобщающий характер. Ее особенностью состоит также в широком использовании К. Марксом математического метода исследования. Перед началом занятия пропагандист должен хорошо разобраться в формулах и схемах капиталистического воспроизводства, а в ходе собеседования — уметь пользоваться доской и наглядными пособиями. Без доски и мела беседу по данной теме вообще провести невозможно. В крайнем случае можно показать слушателю альбом наглядных пособий («Политическая экономия», вып. I. Политиздат, 1965).

На обсуждение слушателей можно вынести два вопроса: 1) Капиталистическое простое и расширенное воспроизводство; 2) Экономические кризисы и их влияние на положение трудящихся.

Если в предшествующих темах проблема воспроизводства была связана с учением о накоплении капитала и потому произведенный общественный продукт достаточно было рассматривать лишь со стоимостной стороны, то теперь главной является проблема реализации товаров и возмещения всех частей изношенного капитала (по стоимости и в натуре). Для ее уяснения различные индивидуальные капиталы надо рассматривать в совокупности, как общественный капитал, а продукт, произведенный в обществе за год, — не только со стороны стоимости, но и в натуральном выражении.

Чтобы показать закономерности в процессе реализации, К. Маркс разделил все общественное производство на два больших подразделения: первое — производство средств производства, второе — производство предметов потребления. Кратко остановившись на их содержании, а также напомнив о разнице между простым и расширенным воспроизводством, можно приступить к анализу

схем капиталистического воспроизводства.

Здесь задача пропагандиста и слушателя будет состоять не только в том, чтобы разобраться в арифметических примерах, но, главным образом, усвоить смысл абстрактных схем воспроизводства, сделать из их анализа выводы, имеющие теоретическое и практическое значение для классовой борьбы пролетариата. Надо вспомнить, что В. И. Ленину пришлось отстаивать марксову теорию реализации в острой борьбе с народниками, легальными марксистами и левыми.

В схемах предполагается пропорциональное развитие капиталистической экономики. В них доказываются, что рост производства влечет за собой рост возможностей реализации. Источником расширенного воспроизводства является накопление, а единственным источником накопления может быть прибавочная стоимость. Увеличение размеров производства вызывает известный рост личного потребления. При этом личное потребление отстает от производственного, хотя в конечном счете определяет последнее. Емкость капиталистического рынка возрастает преимущественно за счет увеличения спроса на средства производства. Первое подразделение растет быстрее второго.

По схеме также показывают, что расширенное воспроизводство возможно и при параллельном развитии обоих подразделений. Корни преимущественного роста первого подразделения надо искать не в формуле расширенного воспроизводства, а в техническом прогрессе, как это делал В. И. Ленин.

Надо иметь в виду, что в последние двадцать лет в ряде развитых капиталистических стран произошло сближение темпов роста первого и второго подразделений. Созданы условия для увеличения продукции второго подразделения. Это говорит о том, что пропорции между первым и вторым подразделениями подвижны. Они определяются степенью индустриализации, производительностью труда, длительностью использования основных фондов и т. д.

Подвижность пропорций не означает, что закон преимущественного роста производства средств производства потерял силу. Чтобы осуществлять расширенное воспроизводство, общество все время должно накапливать. Оно вынуждено отдавать предпочтение производству средств производства еще и потому, что без орудий труда нельзя создавать предметы потребления. Причем прежде всего надо развивать отрасли, ускоряющие технический прогресс и обеспечивающие рост производительности труда.

При капитализме пропорциональное развитие экономики — лишь тенденция. Последняя свидетельствует только о том, что капитализм автоматически не погибнет. Нужна борьба всех прогрессивных сил за его уничтожение.

Поскольку капиталистическое хозяйство ведется стихийно, без плана, общество не в состоянии поддерживать нужной пропорциональности между различными отраслями и сферами воспроизводства. Постоянное нарушение пропорций, в том числе между производством и платежеспособным спросом, составляет неотъемлемую черту капитализма.

Следствием этого являются экономические кризисы относительного перепроизводства надо подчеркивать, так как из-за сокращения покупательной способности населения по-

требности трудящихся в товарах не удовлетворяются. Получается парадокс: массы людей голодают, потому что произведено слишком много продовольствия.

Здесь пропагандист должен подвести слушателей к наиболее важному вопросу темы: в чем главная причина кризисов? Экономический кризис — это порождение и проявление прежде всего основного противоречия капитализма, показатель того, что капиталистическая собственность не соответствует общественному характеру производства. На занятии желательно подробно и конкретно разобрать, в чем суть общественного характера производства, показать, что все предприятия в капиталистической экономике занимают строго определенное место и находятся в тесной производственной зависимости друг от друга. Но частная собственность эти связи нередко разрушает. Капиталистам безразлично, что производят, лишь бы это приносило прибыль. Для извлечения наибольшей прибыли используются самые разнообразные формы конкурентной борьбы. Но анархия производства и конкурентная борьба несовместимы с необходимостью согласованной деятельности всех предприятий. Вдруг обнаруживается, что каких-то товаров произведено больше, чем этого требует рынок, их реализация приостанавливается. Стало быть, надо прекращать производство этих товаров. А это уменьшает рынок сбыта для других капиталистов, так как прекращается покупка средств производства и т. д.

Но конечной причиной кризисов, как подчеркивал В. И. Ленин, является противоречие между безграничным стремлением к расширению производства, присущим капитализму, и ограниченным потреблением народных масс.

Для капитализма как системы кризис — не только бедствие, но и стихийное средство регулирования производства. Обнаруживая диспропорции, кризис дает возможность их временно выправить: одни предприятия закрываются, другие переходят на выпуск новой продукции.

Может возникнуть вопрос: если общая причина, вызывающая экономические кризисы, постоянна, то почему кризисы возникают лишь периодически, время от времени? Дело в том, что в капиталистической экономике действуют две тенденции: первая обуславливает нормальный ход капиталистического воспроизводства, вторая — его нарушение. Побеждает в каждый конкретный отрезок времени то одна, то другая. Периодическая повторяемость экономических кризисов сохранилась до настоящего времени, хотя и в своеобразной форме. Больше того, в связи с обострением противоречий капиталистического воспроизводства в принципе не исключаются и более глубокие кризисы перепроизводства, чем те, которые капитализм уже пережил в послевоенные годы.

Вследствие периодичности кризисов капиталистическое воспроизводство носит циклический характер. Каждый цикл имеет фазы: кризис, депрессию, оживление и подъем (бум). Циклический механизм капиталистического воспроизводства в форме «классической» формы описан Ф. Энгельсом в его работе «Анти-Дюринг» (К. Маркс и Ф. Энгельс, Соч., т. 20, стр. 287).

Надо иметь в виду, что сами по себе экономические кризисы не могут капиталистическую систему привести к гибели, так как рано или поздно находится реальная возможность выхода из кризиса. Чтобы при-

способиться к сократившемуся покупательному спросу, капиталисты вынуждены снижать издержки производства. В первую очередь это делается за счет рабочего класса, на плечи которого перекалывается вся тяжесть кризисов. Эксплуатация трудящихся усиливается, часть рабочих увольняется, растут армии безработных, оставшихся на работе сокращается заработная плата, применяются инфляция, ножицы цен и т. п.

Но капиталисты вынуждены использовать и другой путь снижения издержек производства — путь массового обновления основного капитала, что способствует повышению производительности труда. Капиталисты не сумели вовремя снизить издержки производства, не в состоянии выдержать обострившейся конкурентной борьбы и терпят банкротство. Таким образом, кризис под угрозой разорения заставляет внедрять новую технику, что способствует развитию производительных сил. Только такое регулирование и развитие производства обещано в уродливую и разрушительную форму.

Каждый цикл не повторяется в точности то, что было раньше, а отражает специфическую для данного уровня развития антагонистического строя форму проявления конфликта производительных сил и производственных отношений.

Считать, что в наше время циклы и кризисы перепроизводства должны быть полной копией прежних, значило бы игнорировать достигнутый уровень развития науки и техники, соединить силы монополий и буржуазного государства, сбрасывать со счета могучее воздействие революционных процессов. Современный механизм капиталистического цикла таков, что не исключаются на ближайшее будущее более высокие, чем раньше, темпы роста промышленного производства. Однако подъем производства будет периодически прерываться экономическими кризисами и застоєм.

Страх буржуазии перед возможным повторением катастрофических стихийных кризисов прошлого вызвал в жизни seriously государственномонополистических антикризисных мероприятий, а также мероприятий по стимулированию темпов роста экономики. Капиталистическое «программирование» не в состоянии преодолеть анархии производства, хотя оно и не пустая формальность. Под «программой» выделяются государственные капиталовложения, применяется контроль над ценами, кредитом и т. д. Вследствие этого циклические процессы складываются иначе, чем в условиях свободной конкуренции.

Не вера в спасительную функцию «программирования» и «регулирования», наиболее реакционные круги империалистических государств ищут выхода из кризисов на путях гонки вооружений и войны. Так было раньше, то же самое мы наблюдаем сегодня, когда империалисты США ведут грязную войну во Вьетнаме. Но факты показывают, что гонка вооружений и военная конъюнктура оказывают лишь временное влияние на ход капиталистического цикла. Они не уничтожают причин, порождающих кризис. В рамках капитализма кризисы неизбежны.

Только социализм и коммунизм гарантируют планомерный рост экономики и неутолимый подъем жизненного уровня народа.

**Ю. НЕХОРОШЕВ,**  
доцент, заведующий кафедрой политэкономии политического факультета.



ЛЕНИНГРАД. В институте текстильной и легкой промышленности имени С. М. Кирова создано новое негорючее волокно. По своим свойствам оно напоминает хлопок, но обладает новым качеством — противостоять огню, не загораться, не тлеть. Эта ткань заинтересует и домашнюю хозяйку, и моряка, и металлурга.

В каюте корабля с мебелью, обитой такой тканью, не нужен огнегаситель, а стеленары в костюмах, сделанных из этой материи, могут не бояться искр от расплавленного металла.

НА СНИМКЕ: аспирант М. Андросова (справа) и инженер Л. Смирнова испытывают негорючее волокно. Фото П. Федотова.

## СИЛА ПРИМЕРА И СИЛА РАВНОДУШИЯ

Председатель построюма строительного управления № 3 Лидия Ивановна Железнякова, отмечая лучших, не задумываясь, назвала бригаду Н. И. Бондаренко: «и дисциплина, и качество, и организация труда там на высоте». Все, что говорила Лидия Ивановна в отношении бригады Н. И. Бондаренко, было верно.

Но во время беседы с Л. И. Железняковой вспоминался стенд с итогами социалистического соревнования, вывешенный в коридоре управления. Показатели его говорили о том, что первое место в соревновании занимает все-таки не бригада Н. И. Бондаренко, а бригада А. Ф. Панькова.

— Бригада Панькова? Ну что ж, бригада как бригада. Средней квалификации. Молодежная.

В голосе Лидии Ивановны не чувствовалось гордости за лучший коллектив управления. Похоже было на то, что бригада Панькова вышла в передовые вопреки всяким ожиданиям построюма.

Вспомнились слова самого А. Ф. Панькова о том, что «товарищи из управления» — редкие гости на собраниях бригады и что о жизни коллектива бригадир рассказывал в управлении лишь в тех случаях, когда его вызвали на «проработку».

Слова А. Ф. Панькова натолкнули на мысль поинтересоваться, по какому принципу в управлении поощряются итоги социалистического соревнования, как оповещают бригады о результатах, как передается средним или отстающим коллективам.

С большей или меньшей аккуратностью в конце каждого месяца построюком с помощью отдела труда и заработной платы определял выработку бригад, по которой и присуждаются каждому коллективу места в соревновании. Но ни в построюме, ни в партбюро управления не задулись над тем, о чем говорят эти цифры, какие новые формы коллективного творчества скрываются за ними.

Вот как об одной из таких форм узнал начальник отдела кадров СУ-3 П. Н. Тихоступ:

— О совете в бригаде Панькова я узнал совершенно случайно. Кто из бригады пожаловался, что Паньков неправильно присвоил высший коэффициент трудового участия новичку Вышгородцеву. Я разобравшись, проверил — жалоба оказалась необоснованной. Как дальше совет стал работать, — не интересовался. Главное — он не вредил делу.

Советы бригад в СУ-3 возникли почти одновременно в нескольких бригадах: Бондаренко, Налеева, Белянина, Панькова.

Но сейчас они действуют лишь в бригадах Н. И. Бондаренко и А. Ф. Панькова.

В управлении правильно отметили, что бригада Н. И. Бондаренко «давнишняя», спаянная, что в коллективе специалисты с высокими разрядами. Правильно характеризовали также бригаду А. Ф. Панькова как коллектив молодежный, со средней квалификацией и недавно возникший. Но в построюме и в партбюро не поинтересовались, почему бригада со средней квалификацией потеснила в соревновании опытный и высококвалифицированный коллектив.

А разве мало поучительного можно было извлечь из опыта бригады Александра Федоровича Панькова? В мартовские дни прошлого года «Главазастрой» ознакомил крупные строительные организации с временным положением «О распределении заработка с коэффициентом трудового участия», суть которого сводилась к тому, что заработанные

бригадой деньги руководитель коллектива (бригадир) имел право распределять не только по существующим расценкам, но и с учетом качества работы, дисциплины, организованности и трудолюбия каждого члена коллектива. В положении также оговаривалось, что важные организационные вопросы в бригаде может решать совет из наиболее авторитетных рабочих.

Провести это положение в жизнь оказалось не так-то просто. Прогрешки, любители «сброситься на троих» и «старика» с разрядами повины и слышать не хотели ни о коэффициенте, ни о совете.

— Но на одном из общих собраний бригады, — рассказывал А. Ф. Паньков, — большинство коллектива все же высказалось за то, чтобы в бригаде был создан совет, чтобы совет ежемесячно устанавливал и выносил на обсуждение коэффициент трудового участия и в период между собраниями обладал теми же полномочиями, что и общее собрание.

В совет бригады вошли лучшие рабочие: В. Ляхотк (профторг, секретарь совета), Л. Ли (комсорг), П. Корюнов, В. Лубовченко и Н. Радльнов. Председателем был избран бригадир.

Постепенно совет бригады превратился в мощный рычаг, с помощью которого были налажены дисциплина, организация труда.

Планикам и прогрешникам ставился самый низкий коэффициент трудового участия, а с опоздавшего на пять минут высчитывался час работы. Последняя мера могла бы показаться слишком строгой, но А. Ф. Паньков объяснил ее правомерность:

— Бригада у нас выходит обычно за пять-десять минут до начала рабочего дня на место сбора. Я даю каждому члену бригады задание, которое может меняться по профилю выполняемых операций. Вместе выходим на объект, до которого, бываю, нужно идти километр и больше. Оповещаний прибегает на место сбора берет первый попавшийся под руку инструмент и бежит на объект. На месте выясняется, что нужен не мастерок, а лопата. Пока он снова сбегает туда и обратно, на все это и уходит примерно час. Тех, которые опаздывают после пивка, я вообще не допускаю до работы. Пользы от них никакой. Совет бригады и весь коллектив считают такие меры правильными.

Коллектив бригады самостоятельно разработал свой устав, по которому он живет и трудится. В одном из разделов устава «О правах и обязанностях членов бригады» записано: «Дорожить честью своей бригады, систематически повышать трудовую квалификацию и добиваться смежных строительных специальностей. Не допускать нарушений трудовой дисциплины и правил техники безопасности. Борьбаться за экономию строительных материалов и сохранность конструкций. Активно участвовать в социалистическом соревновании. Ежемесячно выполнять нормы выработки не ниже, чем на 150 процентов» (за ноябрь бригада выполнила план на 202 процента).

Совет в бригаде А. Ф. Панькова существует больше года, не удивительно, что коллектив занял место лидера в соревновании по всему тресту «Томскстрой».

Лидия Ивановна Железнякова жаловалась на частые прогулы, на пьянки в рабочее время, на то, что в коллективах продолжают нарушаться трудовая дисциплина.

Коль это так, то вдвойне непонятно, почему в построюме не приоткрылись к эксперименту лучшей бригады, не внедрили опыта ее работы в отстающих коллективах.

**В. ШАЛЫГИН.**

## НАГРАДЫ ЛЕКТОРАМ

Из Москвы в областную организацию общества «Знание» пришла почта. В ней оказались почетные грамоты президиума правления общества «Знание» Российской Федерации, которыми награждена группа лекторов-общественников Колташевского района за активную работу по пропаганде знаний.

Среди награжденных старейшие педагоги Старо-Коротинской средней школы супруги Григорий Васильевич и Любовь Владимировна Колмогоровы, преподаватель Новогоринской школы С. Т. Попов, юрист Г. П. Селехов, председатель Колташевского горкома А. Г. Конохов и другие.

Лекторов Г. Колташева решил отметить также правление областной организации общества «Знание». Лучшим из них будут вручены благодарственные грамоты и премии.

**Я. ШЕСТОПАЛОВ.**

## СМЕНУ — ЗА... ЧАС

Новый автомат для нарезки и маркировки хлорвинилового трубок доставил работникам завода «Сибэлектромотор» немало хлопот. Он очень сложным делом оказался его чалачка. Но усердием моторостроителей не пропали даром. Установив производительностью 3.000 трубок в час в пятикратном ускорении, он вступил в строй.

До сих пор эта операция на заводе выполнялась вручную. Работники нарезали и маркировали за смену не более 3.000 трубок.

**В. СЕРГЕЕВ.**

## САМЫЙ РЕКОРДНЫЙ

12 килограммов молока в день от морозы в декабрьские дни — отличный результат. Этого в Асиновском районе добился пока од на доярка А. В. Монахова из колхоза имени Кирова.

**И. КОРШУНОВ.**

## По следам наших выступлений

### БУДЕТ КОЛОДЕЗНАЯ ВОДА

«Чай по вагоночкам» — так называлась корреспонденция нашего читателя из поселка Ново-Тевриза Васюганского лесопромхоза, опубликованная 27 октября. В ней говорилось о том, что в поселке нет водонапорной колонки.

Как сообщил нам заместитель начальника комбината «Томлес» тов. Иванов, получено разрешение на бурение работ в Новом Тевризе. Они будут произведены в следующем году — с наступлением навигационного периода. Устанавливать водонапорную колонку будет томский участок «Востокбурвод».

В четыре часа нам сообщили, что телефонная связь в районе Томска-1 прекратилась. Велика ли авария, а главное, где искать ее причину, мы представляли смутно. Для ремонтной службы порой проще устранить сложные повреждения, чем найти место аварии. В этот раз пришлось копаться во многих местах по проспекту имени Кирова с тем, чтобы проверить исправность кабельных жил.

Только к утру ремонтники обнаружили место аварии. Недалеко от завода «Сибэлектромотор» строители «Спецстрой» экскаватором рыли траншею. Здесь мы и нашли обрванные концы кабеля. Они лежали, аккуратно, «на совесть» прикрытые землей. Экскаваторщик (повзле мы узнали, что это был рабочий «Спецстроя» Кузнецов), видимо, случайно зацепил кабель. Но вместо того, чтобы сообщить об этом нам, зарыл его. Потом все засыпал снегом.

Пренебрежение со стороны строителей и государственного контроля к телефонной связи приводит к тому, что мы не можем удовлетворить заявки на установку телефонов даже в

# ПОЧЕМУ НЕ ЗВОНЯТ ТЕЛЕФОНЫ?

это повреждение можно было устранить гораздо быстрее. Не оказались бы изолированными от города железнодорожная станция, вокзал, несколько заводов...

В этом случае, как в речной гонимости, отразилось пренебрежительное отношение строителей к сооружениям и линиям телефонной связи.

Я позволю себе напомнить некоторым руководителям строительных организаций постановление Томского горисполкома № 417 от 14 августа 1964 года об обязательном проведении работ по устройству телефонной сети во вновь строящихся домах. Об этом документе у нас вспоминают не часто. Только в 1966 году было принято в эксплуатацию несколько десятков домов без телефонов, в том числе в жилых массивах на улицах Трамвайной, Ягодной, Нахимова, Душкина, Тверской и других.

Пренебрежение со стороны строителей и государственного контроля к телефонной связи приводит к тому, что мы не можем удовлетворить заявки на установку телефонов даже в

тех районах, где имеется свободная стационарная емкость. Судите сами: строится дом. Элементарная логика подсказывает, что надо провести заводно и телефонную сеть. Но у строителей своя расценка. А через месяц-два после того, как провели работы по благоустройству, вновь вскрываются асфальтовое покрытие, уничтожаются зеленые насаждения, заново роются траншеи...

Томская ГТС была построена в 1948 году. Емкость ее составляла 4.500 номеров. Это была вторая автоматическая станция в Западной Сибири. Общая емкость телефонных станций с тех пор увеличилась до 11.840 номеров.

Получается парадокс: емкость телефонной сети возросла, а отдельные жилые массивы, особенно новой застройки, не имеют связи.

Объясняется это просто. Стационарные сооружения АТС-4 в Кировском районе были построены в сжатые сроки, строители выполняли большой объем земляных работ, проложили свыше 36 километров телефонной канализации, кабель внутри домов, на лест-

ничных клетках, поставили распределительные коробки, установили на улицах распределительные шкафы. А телефоны все-таки ставить нельзя, потому что министерство связи в течение 1965—1966 годов не поставило магистральный кабель, от которого должны питаться распределительные шкафы, а следовательно, и отдельные дома. Получилось так, что станция слезла в эксплуатацию, а загрузить ее невозможно. Подстанция, рассчитанная на 4.500 номеров, не загружена даже наполовину. А это, естественно, ведет к потере большого количества государственных средств. Тем более, что подстанция строилась по кредиту.

Готов проект для строительства подстанции в Ленинском районе. Существует решение горисполкома о выделении нижнего этажа в жилом доме речников, который должен быть построен в начале этого года. Но год на исходе, а строительство еще не началось.

В заключение мне бы хотелось поделиться с томичами некоторыми планами на будущее строительство.

**С. НАЙМУШИН,**  
начальник Томской городской телефонной станции.

В 1967 году должно закончиться строительство линейных сооружений АТС-4. Это резко улучшит телефонную связь в Кировском районе. Мы проложим телефонный кабель емкостью 600 пар в Ленинском районе, где особенно ощущается нехватка телефонов. В 1968 году начнется строительство АТС-5 на 3.500 номеров в Ленинском районе и АТС на 1.000 номеров в поселке по Иркутскому тракту. Проектирование этих станций уже закончено. В 1969 году намечается строительство еще и центральной АТС на 10.000 номеров. До конца этого года в Кировском районе в крупных домах по улицам Нахимова, Артема, Шорса, Котовского, Усова. Учебной будет установлено свыше 800 новых телефонов. Будет переключено на новую станцию несколько крупных промышленных предприятий — заводы «Сибэлектромотор», электродламповый, манометровый и другие.

В заключение мне бы хотелось поделиться с томичами некоторыми планами на будущее строительство.

**С. НАЙМУШИН,**  
начальник Томской городской телефонной станции.



# ЭКРАНИЗАЦИЯ ПОВЕСТИ ПАРТИЗАНКИ

Один из съемочных павильонов студии «Молдовафильм» стал вторым рабочим кабинетом журналистки Прасковьи Герасимовны Дидык. Бывшая разведчица-парашютистка консультирует героев нового художественного фильма «Марианна», который восприсит на экране страницы ее документальной повести «В тылу врага». Предложена для экранизации первая часть повести, рассказывающая о действиях разведчицы на оккупированной территории Украины.

Роль главной героини исполняет студентка Харьковского театрального института Ирина Терещенко. Прежде чем стать Марианной, двадцатилетняя актриса выдержала конкурс, в котором участвовало сто претенденток на эту роль.

Фильм «Марианна» — первая работа молодого режиссера выпускника ВГИК Василия Паскару.

НА СНИМКЕ: оператор Л. Проскуров, режиссер В. Паскару, И. Терещенко, исполняющая роль Марианны, и П. Дидык.

Фото Л. Пантуса.



(Фотохроника ТАСС)

## ИНФОРМАЦИЯ ДНЯ

### ИНТЕРЕСНАЯ НАХОДКА

В фондах Томского государственного архива хранится любопытный документ — обращение Томского губернского комитета партии к крестьянам. Листовка вышла вскоре после освобождения Томска от колчаковцев, в январе 1920 года.

Вот текст этого обращения:

*«Товарищи крестьяне!*  
Обрублила та рука, что к горлу крестьянскому протянулась, Наша славная Красная Армия окончательно уничтожила белогвардейцев.

Теперь каждый крестьянин может спокойно обрабатывать землю, Никто не затопит его поля, Никто не сожжет его избы, Никто не станет пороть его дочерей и сестер, Никто не поведет на расстрел его сыновей.

Наша милая Рабоче-Крестьянская Рать разбила помещиков и капиталистов.

От тор Уралских идет Красная Армия, завоевывающая свободу сибирскому крестьянину и рабочему. Ей одной мы обязаны тем, что из рабов колчаковских стали свободными людьми.

Товарищи крестьяне! С 25-го января начнется во всем Томском уезде, да и во всей Красной Сибири, неделя фронта, неделя победы, неделя оздоровления фронта и тыла.

В эту неделю мы должны показать, что мы любим великую заступницу трудового народа — Красную Армию, что мы забываем и заблудимся о ней.

В эту неделю надо устраивать митинги и беседы, посвященные Красной Армии. В эту неделю надо устроить поголовный сбор подарков красным бойцам.

Жертуйте табак, сахар, муку, рубахи, нитки и пр.

В эту неделю организуйте усиленный поделов хлеба, дров. Если есть у вас воспитанки, найдите к больным, принесите им подарок, привезите туда дров.

Все до единого за работу! Все на помощь нашей непобедимой Армии! Когда крепка будет Красная Армия, не страшны нам никакие враги.

Собранные в конце недели подарки Ревком должен сдать в Томский комитет Российской Коммунистической партии.

Да здравствует Красная Армия!

Да здравствует Рабоче-Крестьянская Советская Власть!

Томский комитет Росс. Ком. Партии.

### САМОЛЕТЫ ИДУТ НА СЕВЕР

Воздушная грузовая дорога на север области стала привычной для нефтянников, базировавшихся на Васюгане и Тюме, в Александровском районе.

Каждое утро с Колпашевского аэропорта поднимаются самолеты. 23 декабря Колпашевское отделение материально-технической базы Новосибирского геологического управления отравило три самолета в Новый Васюган. Они доставили три тонны запасных частей для бурового оборудования. Одна тонна такого же груза ушла в Александровское. Привезли самолеты и в Усть-Сильге. Они доставили нефтянникам баллоны с кислородом, необходимым для монтажных работ, и запасные части для бурового оборудования.

60 процентов всех грузов, которые отправляет изыскателям Новосибирская материально-техническая база геологического управления, проходит через Колпашевское отделение. На днях в Новосибирск из Александровского района привезли три тонны запасных частей для бурового оборудования. Одна тонна такого же груза ушла в Александровское. Привезли самолеты и в Усть-Сильге. Они доставили нефтянникам баллоны с кислородом, необходимым для монтажных работ, и запасные части для бурового оборудования.

60 процентов всех грузов, которые отправляет изыскателям Новосибирская материально-техническая база геологического управления, проходит через Колпашевское отделение. На днях в Новосибирск из Александровского района привезли три тонны запасных частей для бурового оборудования. Одна тонна такого же груза ушла в Александровское. Привезли самолеты и в Усть-Сильге. Они доставили нефтянникам баллоны с кислородом, необходимым для монтажных работ, и запасные части для бурового оборудования.

А. ПЛОТНИКОВ.

### ГОРСТЬ СВЯЩЕННОЙ ЗЕМЛИ

В Томском краеведческом музее появился новый экспонат. Ветеран Сибирской 79-й гвардейской стрелковой дивизии В. И. Малахова передал в музей горсть священной земли с Мамеева кургана. Вера Ивановна недавно побывала в Волгограде, где посетила места боев за волжскую твердыню, в которых почти четверть века назад сама принимала участие.

Расширилась и экспозиция, посвященная революционным событиям в нашем городе. Разысканы удостоверение, выданное в 1917 году, и алая наруканная повязка начальника Томской народной милиции Аркадия Федоровича Иванова, расстрелянного колчаковцами. Их передала на хранение в музей жена замечательного большевика Анна Андреевна.

В. КРАВЦОВ.

### БОЛЬШАЯ РАДОСТЬ — РЕДКАЯ КНИГА

Старшему продавцу букинистического отдела магазина «Книги» на площади Батенькова Владимиру Суздальскому по роду своей работы приходится сталкиваться не только с интересными книгами.

Он долго и с увлечением может рассказывать о постоянных посетителях книжного магазина, давно уже знающих себя репутацию страстных книголюбов. Один из них — преподаватель истории Сергей Александрович Заруцкий. В домашней библиотеке Сергея Александровича насчитывается несколько тысяч оригинальных изданий.

На днях его уникальная коллекция пополнилась еще двумя букинистическими новинками — «Историей искусства» Александра Бенуа и восьмитомником сочинений французского писателя Луи Буссенара.

Недавно в магазин поступила еще одно ценное букинистическое издание: иллюстрированный альбом «Гамлет» на сцене Эрмитажного театра», выпущенный в свет в 1900 году. Фотоиллюстрации альбома воспроизводят оригинальные костюмы, декорации, отдельные мизансцены. Позавчера это редкое издание приобрел народный артист РСФСР Александр Викторович Ратомский.

### ТИШЕ! ИДЕТ РЕПЕТИЦИЯ...

Если бы не зима и можно было открыть все окна в коммунально-строительном техникуме, то и на улице в этот день слышались бы песня, музыка. Потому что 23 декабря шли последние предновогодние репетиции хора, вокального ансамбля, эстрадного оркестра.

Летом учащиеся принимали активное участие в ремонте своего учебного корпуса, а на заработанные деньги — свыше 600 рублей — купили музыкальные инструменты. Так что теперь молодежь танцует и поет под аккомпанемент собственного оркестра.

С. БОРИСОВ.

## ИНФОРМАЦИЯ ДНЯ

## ЛЮДИ ЩЕДРОГО СЕРДЦА

«Экзамен на человечность» — так назвали торжественный вечер, посвященный донорам, его организаторы — работники областной станции переливания крови, областного и городского комитетов Общества Красного Креста и коллектив Дома офицеров.

В просторном зале Дома офицеров — юности и девушки, люди

среднего и пожилого возраста, люди разных профессий. Это те, кто своим донорством спасает жизнь людям.

Трудно назвать область медицины, где бы кровь не оказывала своей могучей силы. В лечении больных ей, донорской кровью, предоставлено решающее слово. Ее дают люди щедрого сердца

— доноры. Так, донор Е. С. Лошарева, работница госпитальных клиник ТИИ, дала 56 литров крови. Л. А. Воронина, заведующая детским яслями № 15, за время донорства дала 46 литров крови. Не одной сотне людей помогла кровь этих доноров.

Донорство безвредно для здоровья организма, а в некоторых

### ТОМСКИЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР

27 декабря — «Третья сестра», 28 декабря — «Третья сестра». Начало спектаклей — в 19 час. 30 мин.

В дни школьных каникул 3 января — «Ляпти-самолысы». Начало в 11 час. 30 мин. утра. 4, 5, 6, 7 января — «Ляпти-самолысы». Начало в 7 час. 30 мин. вечера. 8 января, утром — «Ляпти-самолысы». Начало в 12 час. дня. 10 января, утром — «Ляпти-самолысы». Начало в 11 час. 30 мин. утра.

### 2 января — НОВОГОДНИЙ БАЛ СТАРШЕКЛАССНИКОВ. КОНЦЕРТ артистов эстрады. Танцы, игры.

Большая иллюминированная елка.

Играет эстрадный оркестр.

Начало — в 7 час. вечера.

Билеты продаются в школах и в кассах театра.

### СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ: Имени М. ГОРЬКОГО

Большой зал — «Перелетчик» — 9, 11-10, 13-20, 15-30, 17-40, 19-50, 22.

Малый зал — «Наролева Шанте-Ильра» — 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22.

Зал кинохроника — «Работает колхозница». Начало в 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 30, 32, 34, 36, 38, 40, 42, 44, 46, 48, 50, 52, 54, 56, 58, 60, 62, 64, 66, 68, 70, 72, 74, 76, 78, 80, 82, 84, 86, 88, 90, 92, 94, 96, 98, 100.

Зеленый зал — «Наролева Шанте-Ильра» — 9, 10, 15, 12-50, 14-45, 16-40, 18-35, 20-30, 22-25.

«ШНОБЕР»

«Три золотых волоса деда-Всы» — 9, 10, 30, 12, 13, 30, 15, «Темный десант» — 16-30, 18-20, 20-10, 21-35.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

18.30. «Нак вас обслуживают».

19.00. Журнал «Здоровье». 19.50. Эcran — школьникам. 20.40. Новости. 21.00. Приключенческий фильм «Ракеты не должны взлететь».

Томскому почтупату на постоянную работу требуется бухгалтер.

Обращаться: г. Томск-50, проспект имени Ленина, 93, к главному бухгалтеру. 2-2

Профессионально-техническому училищу № 19 срочно требуются: мастера производственного обучения, мастера слесари (зарплата 120 руб.), электрик.

Обращаться: г. Томск-21, улица Лебедева, 102. 2-1

Грузовому автохозяйству № 5 на постоянную работу требуются: автомеханик, старший экономист, слесарь-моторист, шоферы.

Здесь же производится набор на курсы шоферов.

Стипендия выплачивается.

Обращаться: г. Томск-II, переулок Цюльковского, 1 (район спичечной фабрики «Сибирь»), телефон № 2-62-66. 2-2

Томскому автоуправлению требуются: инженеры-строители, инженеры-механики, экономисты.

Обращаться: г. Томск-I, проспект имени Ленина, 117, телефон № 2-50-21. 2-2

Областному управлению топливной промышленности срочно требуются экономист по труду и машиностроению.

Обращаться: г. Томск-50, переулок Батенькова, 3, комната 66. 2-1

Завод «Томкабель» ПРИГЛАШАЕТ

на постоянную работу в производственные цехи рабочих (мужчин и женщин), квалифицированных электромонтеров, когечаров, подвозчиков угля, слесарей-водопроводчиков.

Обращаться: г. Томск-3, улица Пушкина, 46, остановка трамвая «Соляная», бюро пропусков. 3-1

### ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА

на новый ежемесячный публицистический журнал

### «ЖУРНАЛИСТ»

Издание газеты «Правда» и Союза журналистов СССР.

Подписка производится без каких-либо ограничений общественными распространителями, а также всеми отделениями связи и агентствами «Союзпечати».

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА:

На год — 4 руб. 80 коп.

На 6 месяцев — 2 руб. 40 коп.

На 3 месяца — 1 руб. 20 коп.

Подписка принимается до 10 января 1967 года.

### ОБЛАСТНОЙ ФИНАНСОВЫЙ ОТДЕЛ ДОВОДИТ ДО СВЕДЕНИЯ ГРАЖДАН,

что финансовые органы с 1 января 1967 года приступают к учету платежей налогов и сборов на 1967 год.

ГРАЖДАНЕ, имеющие доходы от занятий кустарными и ремесленными промыслами, а также от сдачи в наем помещений, обязаны представить в районные (городские) финансовые отделы в 15 января 1967 года декларации (заявления) о полученных доходах за 1966 год.

ГРАЖДАНЕ, проживающие в городах и рабочих поселках, имеющие в личной собственности автомобили, мотоциклы и моторные лодки с мотором мощностью свыше 10 лошадиных сил, обязаны уплатить до 1 марта 1967 года сбор с транспортных средств, а владельцы коров — сбор со скота.

ДОМОУПРАВЛЯЮЩИЕ, КОМАНДАНТЫ ДОМОВ И ДОМОВЛАДЕЛЬЦЫ к 10 апреля, 10 июля и 10 октября 1967 года обязаны сообщать районным и городским финансовым отделам о тех изменениях в доходах граждан, которые произошли после налогового учета.

### ТРЕБУЮТСЯ:

Проектной конторе «Межколхоз-проект» на строительство — каменщики, сантехник-проектировщик на проектную работу.

Обращаться: г. Томск-32, проспект имени Ленина, 111, комната 41-а, телефон № 2-56-59. 2-2

Конторе «Росбаквал» — заводские складами, кладовщиками, товароведами, экспедиторами, разведными товароведами, каменщиками.

Обращаться: г. Томск-3, Иркутский проезд, 1, телефон № 2-36-63. 2-2

Танкостроительному парку — автоэлектрики, аккумуляторщики, жестянщики.

Обращаться: г. Томск-3, улица Пушкина, 10, отдел кадров. 2-2

Строительному управлению облпотребсоюза — бухгалтеры материальной группы, кассир-счетовод, слесари по ремонту строительных механизмов, электрик, имеющий 4-ю группу допуска.

Обращаться: г. Томск-I, улица Войкова, 8, телефон № 2-61-37. 2-2

Томской областной конторе Госбанка — машинистка, бухгалтер-контролер для работы в вечернее время и инкассаторы.

Обращаться: г. Томск-I, проспект имени Ленина, 109, телефон № 2-65-72. 2-1

Томской конторе «Томскэлектроснаббыт» — рабочие-грузчики, товароведы.

Обращаться: г. Томск-50, улица Трифонова, 5, телефон № 2-42-19. 2-1

### СЕЛЬСКОЕ ПРОФТЕХУЧИЛИЩЕ № 3 ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ

учащихся по профессии мастер-наладчик по техническому уходу за машино-тракторным парком.

Принимаются лица мужского пола, имеющие квалификацию тракториста-машиниста 3-го разряда, по направлению колхозов, совхозов и отделений «Сельхозтехники».

За принятыми в училище сохраняется среднемесячный заработок. Училище обеспечивает принятых спецпоездами.

Срок обучения — 6 месяцев.

Обращаться: г. Асино, сельское профтехучилище № 3.

## ВАМ, ПАССАЖИРЫ!

Еще не сорван последний листок календаря уходящего 1966 года, а железнодорожники уже готовятся к летним перевозкам. Со всех магистралей страны съехались в Москву специалисты, которые принимают участие в составлении нового расписания.

Чем оно будет отличаться от существующего? Ответ на этот вопрос корреспондента ТАСС, начальника главного пассажирского управления Министерства путей сообщения Б. П. Зайцев заметил прежде всего, что девиз нового графика — «Все для пассажира».

Многие поезда будут находиться в пути значительно меньше, чем сейчас. Поезд № 32, например, будет прибывать из Москвы во Владивосток за 5 часов 19 минут быстрее, № 11 Астрахань—Москва — почти на 4 часа, а № 51

— Москва—Сухуми — на 2 часа раньше, чем сейчас.

В связи с ростом потока пассажиров на важнейших направлениях увеличивается количество поездов. В августе, например, курортные линии дополнительно будут обслуживать 24 состава.

Как учитываются пожелания пассажиров при составлении расписания?

По их просьбам, например, летом организованы специальные детские поезда, которые доставят на юг ребят из Воркуты, Архангельска, Мурманска и других городов севера, а затем привезут обратно.

Ряд маршрутов решено продлить или изменить. Так, маршрут Новосибирск — Ташкент будет продлен до Ашхабада, а через день — до Душанбе.

Для удобства пасса-

жиров расширяется бесперегодное сообщение. По железным дорогам страны в 260 направлениях будет курсировать 860 вагонов прямого сообщения. Впервые без пересадки можно будет проехать из Москвы в Касимов и Гусь-Хрустальный, из Бреста — в Симферополь.

Какие новые фирменные поезда выйдут на магистраль?

Такие поезда будут пользоваться большой популярностью. Они отличаются более высоким уровнем обслуживания, на них равняются коллективы железнодорожников.

Сейчас курсируют 60 фирменных составов. В будущем году на дорогах выйдут «Иртыш» (Москва—Омск), «Абхазия» (Москва—Сухуми), «Ульяновск» (Москва—Ульяновск), «Маяк» (Ленинград—Одесса), «Осетия» (Ор-

донжинидзе—Москва) и другие поезда.

Раскажите о развитии международных сообщений.

Советский Союз имеет сейчас железнодорожное сообщение с 25 государствами Европы и Азии. Из Москвы по железной дороге можно проехать в Берлин и Париж, Лондон и Анкару, Рим и Осло. С начала будущего года открывается прямое сообщение между Москвой и молдавским городом Чойбалсан.

По новому расписанию вводятся дополнительные поезда на линиях, связывающих Москву с Будапештом, Прагой, Варной, Софией. Чаще будут курсировать вагоны прямого сообщения из Москвы в Хельсинки, Париж и другие города.

Новый график начнет действовать с 28 мая.

случаях бывает и пожежено.

Многие томичи сдают свою кровь безвозмездно. Если в 1966 году их уже стало 4.000.

Донорство — лучшее выражение товарищеских, человеческих чувств.

На вечере состоялось чествование доноров-ветеранов. Более 35 человек получили памятные подарки. В фойе были организова-

ны выставки санитарных библиотек, посвященных донорству.

В одной из многочисленных комнат помещения Дома офицеров расположились работники станции переливания крови. Каждый желающий мог определить у них свою группу крови.

В этот же день в ряды доноров записалось много томичей.

П. АЛЕКСЕЕВ.

Редактор А. Н. НОВОСЕЛОВ.

### НОВОСИБИРСКИЙ ИНСТИТУТ ИНЖЕНЕРОВ ВОДНОГО ТРАНСПОРТА

### ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ

студентов на 1967—68 учебный год на I курс заочного обучения по специальностям:

Эксплуатация водного транспорта.

Судовождение на внутренних водных путях.

Гидротехническое строительство водных путей и портов.

Электромеханика и автоматизация промышленных установок.

Условия приема такие же, как и во всех технических вузах.

Прием заявлений производится с 1 февраля 1967 г.

Приемные экзамены — с 15 февраля 1967 г.

Адрес приемной комиссии: г. Томск-1, улица Войкова, 16, учебно-консультационный пункт, телефон № 2-25-82. 2-2

### Завод строительных материалов ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ:

инженера-строителя на должность начальника конструкторского бюро (месячный оклад 161 руб.),

рабочников, знакомых с технологией железобетонных конструкций и кирпичным производством, на должность сменных мастеров, механика землеройных машин, старшего бухгалтера, бухгалтера, заведующего складом готовой продукции, рабочих в цехи, экскаваторщика, горного инженера.

Обращаться: г. Томск-34, улица Нахимова, 11, отдел кадров. 3-2

### Заводу железобетонных изделий требуются:

начальник планового отдела, заместитель директора завода, начальник отдела технического контроля, мастер отдела технического контроля, старший инженер по производству, мастер электрик, механик формовочного цеха, бетонщики со специальной оплатой труда, электромонтеры, крановщики мостовых кранов.

Обращаться: г. Томск-23, улица Смирнова, 3, проезд автобусом № 6, остановка «Бетонный завод», отдел кадров. 3-2

### Поликлиника № 1 на постоянную работу требуются шоферы и санитары.

Обращаться: г. Томск-50, проспект имени Ленина, 51, к главному врачу. 2-1

### Счетоводно-бухгалтерская школа ПРОИЗВОДИТ ПРИЕМ

на курсы по подготовке бухгалтеров, счетоводов, операторов, старших бухгалтеров.

Обращаться: г. Томск, переулок Макушина, 14. 2-2

### ТРАМВАЙНОЕ УПРАВЛЕНИЕ ПРОИЗВОДИТ НАБОР

на шестимесячные курсы водителей трамвая.

Начало занятий — с 1 января 1967 г.

Принимаются лица не моложе 17 с половиной лет. Образование — не ниже 8 классов.

Одноким предоставляется стипендия, успевающим выплачивается стипендия в размере 30 рублей в месяц.

### ТОМСКИЙ ИНЖЕНЕРНО-СТРОИТЕЛЬНЫЙ ИНСТИТУТ

производит прием на курсы повышения квалификации ИТР по следующим специальностям:

экономика и организация строительства; промышленное и гражданское строительство; строительные и дорожные машины и оборудование; эксплуатация автомобильного транспорта.

На курсы принимаются инженерно-технические работники, направляемые на учебу трестами, учреждениями и организациями.

Срок обучения — 10 месяцев. Обучение без отрыва от производства, по вечерней системе. Слушателями, успешно окончившим программу обучения и сдавшим выпускные экзамены, выдается удостоверение.

Начало занятий — с 10 января 1967 года.

За всеми справками обращаться по адресу: г. Томск-3, улица Макушина, 7, комната 220, телефон № 2-64-24. 3-1

### Томскому заводу «Республика» требуются: токари, слесари по ремонту оборудования, когечары.

Обращаться: г. Томск-3, улица Белая, 3, отдел кадров. 3-1

### Томскому драматическому театру на постоянную работу требуются: стюард, монтершники осветель, электрик на должность осветителя.

Обращаться в часы занятий.